

科技扶贫

2019年4月12日 星期五 邮发代号:61-601 新闻热线:028-65059836 65059830 投稿邮箱:sckjs@vip.163.com

05

四川科技报

挂红旗 亮黄牌 贴蓝签

旺苍县闯出脱贫攻坚新路子

近日，笔者走进广元市旺苍县东河镇现代农庄内，园内内绿意盎然，百花齐放。风阳村驻村第一书记谢跃琼介绍说：“该园区涉及5个贫困村，2018年投入使用，预计今年可为风阳村带来15万元的集体经济收入。”

今年是旺苍县“整县脱贫摘帽年”。据此时期，该县各级各部门凝心聚力，尽锐出战，确保高质量完成贫困县摘帽、11个村退出、7100人脱

贫和已脱贫对象巩固提升的目标任务，奋力夺取脱贫攻坚决定性胜利。

月排位 脱贫压力变动力

近日，在旺苍县脱贫攻坚春季攻势推进大会上，由于项目推进力度不够、产业发展不力等原因，大德、万家、大两3个乡镇，1个帮扶单

位被县脱贫攻坚指挥部亮“黄牌”警告。“当时听到‘黄牌’脸都红了，回去一定全力整改。”一位乡干说。

为决战决胜脱贫攻坚，该县从今年1月起实行“挂红旗、亮黄牌、贴蓝签”制度，每月对各乡镇、县级行业扶贫部门和帮扶部门（驻点办）实施脱贫攻坚的效果进行评分排位，通过排名前位的乡镇和部门“挂红旗”表扬；排名最后几位的乡镇和部门将

被“亮黄牌”提醒；对被连续两次“亮黄牌”的，要被“贴蓝签”警示。“年内两次以上被‘贴蓝签’警示的，将启动问责和组织处理。”该县脱贫攻坚指挥部负责人介绍。

县脱贫攻坚指挥部每月底至少召开1次专题工作会议。“各行业扶贫指挥部、片区分指挥部每月至少专题研究5次相关工作。”“乡镇和帮扶单位主要领导每月底定期研究脱贫攻坚工

作。”……在该县脱贫攻坚责任清单上，从易地扶贫搬迁到乡镇、村干部、帮扶内容和对应的时间一目了然。

旺苍县脱贫攻坚指挥部指挥长、县委副书记、县长余飞宇介绍，将严格实行“一月一督查、一月一排位、一月一通报”，对抓而不紧、落实不实的问题第一时间通报曝光，发现问题，推动脱贫攻坚责任落实，政策落实，工作落实。

“三园”引领 构建产业新格局

“前两年开垦了10亩地种上茶树，今年采收的春茶保守估计能收入两万多元。”近日，该县化龙乡石堰村贫困户刘金莲算起了收入账。刘金莲多年以来一直在外地务工。2015年在化龙现代农业产业园建设的感召下回乡，在村里种植大户的带领下发展茶叶产业，走上了脱贫致富的道路。

近年来，旺苍县围绕有机茶叶、优质蚕桑、道地药材、生态养殖、绿色果蔬五大特色产业，整合优势资源，加快构建以现代农业园区为核心的引领示范园，以利益联结机制为帮扶纽带的产业扶贫新格局。通过“三园”联动，不断构建乡村现代产业体系，实现特色产业带状发展，块状聚集，形成“一片一品、一乡一特、跨乡跨村的产业集群区”，引领当地群众增收致富。

目前，全县已建成19个万亩亿元现代农业园区，127个万亩以上“一村一品”示范园，24个万亩以上特色田园园，农业总产值实现13.6亿元。农村居民人均可支配收入实现10041元。

“五高”振兴 搬出富民新天地

3月16日一大早，沐浴着春日暖阳，该县高阳镇姚家村的易地搬迁户严和妻子在房前地里忙碌着。“做梦都没有想过能住进这么好的房子，自从搬后，环境改善了，去年我又栽植了4亩茶苗，小日子一天比一天好。”张洪严乐呵呵地说道。

不光要搬得穷，还要产兴业，斩穷根。近年来，旺苍围绕“搬得出、能发展、可致富”的目标，坚持高标准规划、高质量建设、高系统配套、高水平提升、高绩效管理“五高”标准，做到搬迁与脱贫攻坚同步、安居与乐业并重，探索出了一条具有鲜明特色的易地扶贫搬迁新模式，使贫困群众住上好房子、过上好日子。

“为解决搬迁群众‘致富难’问题，我们还搭建了综合发展平台、就业促进平台、主体带动平台、产业服务平台、生态建设平台‘五大平台’，确保搬迁户‘稳得住’。”该县以工代赈办负责人白文林说。

截至目前，旺苍县共搬迁安置3903户14465人，完成“十三五”搬迁安置任务的94.7%。目前已全面启动剩余安置任务，并突出特色搬迁、推动融合搬迁、强化功能搬迁，提升素质搬迁、促进后续搬迁，形成了旺苍易地扶贫搬迁推广脱贫模式。

（周俊 张桂海）

小茶叶托起大产业

近日，在乐山市马边彝族自治县春茶有限公司，贫困户群众正在挑选茶里的杂质，准备将其运往北京和上海等地。

据悉，进入春茶生产季后，马边贫困户纷纷到各扶贫茶叶企业打工创业，从事剪茶、加工和包装销售工作。每天收入100~300元不等，有效推动了当地脱贫攻坚步伐。（夏平 摄影报道）

郭西平：从贫困户变致富带头人

脱贫典范

“郭西平，我预订300只小鸡，等脱温之后再来领取。”“郭西平，给我准备50斤黑豆。”“近日，泸州市纳溪区龙车镇金龙村八组养殖户郭西平忙得不亦乐乎。

2018年，郭西平养鸡脱温鸡苗2万余只，出售成品土鸡1000余只，种植平菇、姬菇和秀珍菇1.2万余株，纯收入达10余万元。成为周边群众学习的榜样，先后获得泸州市脱贫攻坚奋进奖、奋进之星等荣誉称号。谈到现状，如今拥有一家公司和一个养殖场的致富带头人，曾经是个贫困户。

“农村每家每户都养鸭子，发展养鸡养殖肯定会有前景。”在一次老乡聚会上，朋友无意间的一席话让郭西平找到事业发展方向。随后，郭西平辞去工作，前往广东省佛山市学习肉鸡养殖技术。

2015年6月，郭西平通过借钱等方式筹到4万元本金，购买500余只种鸡和1台孵化器返回家乡发展养鸡事业。在照顾种鸡的同时，他还积极到农户手中收购购入土鸡雏孵化的小鸡出售。然而，由于缺乏经验，鸭蛋和土鸡雏孵化量很低。一年下来，不仅亏光了所有的本钱，还增加了几万元的债务。

初次创业 困难重重

郭西平今年26岁。2002年，其外婆和母亲相继患病去世，全家也因此欠下大笔债务，日子过得非常拮据。2008年，因为家里家境负债，年仅16岁的郭西平开始自己承包鱼塘。

不言放弃 脱出天地

创业失败后，负债累累的郭

西平陷入深深的思考。出路在哪里？他无数次地问自己。

他开始不停查阅资料，反思失败原因。龙车镇村干部和农技人员也多次到郭西平的家中，帮他分析创业失败的原因，并依据郭西平的实际情况，建议他从事脱温家禽养殖。区发改局领导也送来1万元的专项扶持资金，帮助郭西平立发展种养业产业脱贫致富的信心和决心。

经过市场调研，土鸡的市场前景非常好，但从事脱温鸡苗的养殖户屈指可数，利润空间很大。此外，郭西平还专程到书店购买脱温鸡苗养殖相关书籍，并利用空闲时间在大学学习脱温鸡苗饲养技术。经过两个多月积累，郭西平熟练掌握了脱温鸡苗养殖技术。

2016年7月，郭西平投入资金5万元，建了5间脱温室，从泸州市大型土鸡孵化场采购1000余只刚孵化的鸡苗进行脱温养殖，30余天后，完成七次脱温的脱温鸡苗正式投放市场，由于品质

好，成活率高，深受群众好评。近年来，郭西平每年出售脱温鸡苗2万只以上，供不应求。

同时，郭西平还利用山林资源丰富的优势，每年养鸡下栏1000余只，由于肉质好，一直是还未出售便被客户预定一空。

每年9月至次年5月，属于脱温鸡苗养殖空档期。在此期间，郭西平又开始琢磨平菇、姬菇和秀珍菇栽培方法。2017年，他参加了龙车镇实用技术培训，掌握了平菇、姬菇和秀珍菇等种植技术并种植下1.2万株。好而不俏的平菇，由于平菇、姬菇和秀珍菇品质好，郭西平种植的蔬菜常常是刚采摘下来就被摊主趁热打铁，卖光一空。

谈及平菇、姬菇和秀珍菇收入，郭西平高兴地说：“粗米玉米、稻草粉等原材料，每个菌棚纯收入能达到5块钱，仅种植平菇、姬菇和秀珍菇一年的收入就在6万元以上。”

示范引领 带动脱贫

“一人富不算富，大家都富才

富。”脱温后，郭西平没有忘记其他脱贫户，想带领大家共同致富增收。

由于信息不灵，观念落后，盲目跟风等。当地许多村民养殖积极性不高。郭西平看在眼里，急在心中。为提高村民饲养土鸡的积极性，郭西平不仅主动为他们提供养殖技术，低价鸡苗，还将鸡苗免费赠给经济条件困难的村民，在郭西平的带动下，已有100余户村民参与到养鸡行业中，其中还包含10户贫困户。

“他的经验多，热心肠，我们有问题都想去找他。”龙车镇金龙村八组脱贫户向明华说。只要有困难，郭西平都会毫不保留地传授养殖技术。

“大家的认可，对我来说是一种鞭策、激励，更是一份责任。接下来，我要充分利用公司和养殖场的优势，发挥好示范引领作用，扩大养殖规模，辐射带动更多的脱贫户增收。”谈及下一步打算，郭西平信心满满。

（王超雄 李健康）

本版责编:罗通懿 美编:乌鹃

遗失公告广告登报办理总汇 热线电话: 86615747、13308064232,QQ:2072683032

注稿须知

读者须知

四川省通佳佳业有限公司

统一社会信用代码: 91510102MA6KUQH74U

地址: 成都市高新区天府大道中段

1313号附1号通佳佳业有限公司

法定代表人: 陈晓伟

注册资本: 1000万人民币

经营范围: 销售: 电子产品及

通信设备、五金交电、家用电器、

办公用品、文化用品、塑料制品、

金属材料、玻璃制品、陶瓷制品、

家具、装饰材料、建筑材料、

五金工具、日用百货、针纺织品、

鞋帽、箱包、皮具、钟表、眼镜、

化妆品、洗涤用品、卫生用品、

家用电器、厨房用具、厨具、厨

用具、文体用品、玩具、乐器、音像

器材、体育用品、健身器材、保健

用品、美容美发用品、家用电器、

家用电器、五金交电、家用电器、

家用电器、五金交电、家用电器、